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1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
Оценочные материалы – это совокупность учебно-методических материалов (контрольных заданий, описаний форм и процедур проверки), предназначенных для оценки качества освоения обучающимися данной дисциплины как части ОПОП.

Цель – оценить соответствие знаний, умений и владений, приобретенных обучающимся в процессе изучения дисциплины, целям и требованиям ОПОП в ходе проведения промежуточной аттестации.

Промежуточные аттестации по дисциплине включает зачеты, экзамены и курсовые работы. Форма проведения зачетов и экзаменов – тестирование, решение задач. После выполнения тестов и задач, при необходимости, проводится теоретическая беседа с обучаемым для уточнения оценки. 

Форма аттестации по курсовой работе – оценка выполнения индивидуального задания по теме курсовой работы и ее защита.

2. ПАСПОРТ ОЦЕНОЧНЫХ МАТЕРИАЛОВ ПО ДИСЦИПЛИНЕ (МОДУЛЮ)

	Контролируемые разделы (темы) дисциплины

(результаты по разделам)
	Код контролируемой компетенции

(или её части)
	Вид, метод, форма

оценочного мероприятия

	Семестр 1. Экономика предприятия (организации) Часть 1

	Тема 1. Предприятие (организация) в современных условиях
	ОПК-1.1, ОПК-1.2, 
ОПК-3.2
	Зачет, 

курсовая работа

	Тема 2. Ресурсы предприятия (организации) 
	ОПК-1.1, ОПК-1.2, 
ОПК-2.1
	Зачет, 

курсовая работа

	Тема 3. Основные фонды предприятия (организации)
	ОПК-2.1, ОПК-2.2, 
ОПК-5.2
	Зачет, 

курсовая работа

	Тема 4. Оборотные средства предприятия (организации)
	ОПК-1.1, ОПК-1.2, 
ОПК-2.1, ОПК-2.2
	Зачет, 

курсовая работа

	Семестр 2. Экономика предприятия (организации) Часть 2

	Тема 5. Производственная мощность предприятия (организации)
	ОПК-1.1, ОПК-1.2, 
ОПК-2.1, ОПК-2.2

ОПК-5.2
	Экзамен, 

курсовая работа

	Тема 6. Рынок труда и трудовые отношения на предприятии (в организации)
	ОПК-2.1, ОПК-2.2
	Экзамен, 

курсовая работа

	Тема 7. Организация, нормирование и производительность труда на предприятии (в организации)
	ОПК-1.1, ОПК-1.2, 
ОПК-2.1, ОПК-2.2
	Экзамен, 

курсовая работа

	Тема 8. Оплата труда на предприятии (в организации)
	ОПК-1.2, ОПК-2.1, 
ОПК-2.2, ОПК-5.2
	Экзамен, 

курсовая работа

	Тема 9. Затраты производства и их классификации
	ОПК-1.1, ОПК-1.2, 
ОПК-2.1, ОПК-2.2, 
ОПК-5.2
	Экзамен, 

курсовая работа

	Тема 10. Прибыль и рентабельность
	ОПК-1.1, ОПК-1.2, 
ОПК-2.1, ОПК-2.2, 
ОПК-5.2
	Экзамен, 

курсовая работа

	Тема 11. Эффективность деятельности предприятия (организации)
	ОПК-1.1, ОПК-1.2, 
ОПК-2.1, ОПК-2.2, 
ОПК-3.2, ОПК-5.2
	Экзамен, 

курсовая работа


3. ОПИСАНИЕ ПОКАЗАТЕЛЕЙ И КРИТЕРИЕВ ОЦЕНИВАНИЯ КОМПЕТЕНЦИЙ
Сформированность каждой компетенции в рамках освоения данной дисциплины оценивается по трехуровневой шкале:

1) пороговый уровень является обязательным для всех обучающихся по завершении освоения дисциплины;

2) продвинутый уровень характеризуется превышением минимальных характеристик сформированности компетенций по завершении освоения дисциплины;

3) эталонный уровень характеризуется максимально возможной выраженностью компетенций и является важным качественным ориентиром для самосовершенствования.

Описание критериев и шкалы оценивания промежуточной аттестации
а) описание критериев и шкалы оценивания тестирования:
	Шкала оценивания
	Критерий

	5 баллов

(эталонный уровень)
	уровень усвоения материала, предусмотренного программой: процент верных ответов на тестовые вопросы от 85 до 100%

	4 балла

(продвинутый уровень)
	уровень усвоения материала, предусмотренного программой: процент верных ответов на тестовые вопросы от 75 до 84%

	3 балла

(пороговый уровень)
	уровень усвоения материала, предусмотренного программой: процент верных ответов на тестовые вопросы от 65 до 74%

	0 баллов
	уровень усвоения материала, предусмотренного программой: процент верных ответов на тестовые вопросы от 0 до 64%


б) описание критериев и шкалы оценивания решения практико-ориентированные задания открытого типа:
	Шкала оценивания
	Критерий

	5 баллов

(эталонный уровень)
	Задача решена верно

	3 балла

(продвинутый уровень)
	Задача решена верно, но имеются технические неточности в расчетах

	1 балла

(пороговый уровень)
	Задача решена верно, с дополнительными наводящими вопросами преподавателя

	0 баллов
	Задача не решена


в) описание критериев и шкалы оценивания теоретического вопроса:

	Шкала оценивания
	Критерий

	5 баллов

(эталонный уровень)
	· глубокие и твердые знания программного материала программы дисциплины, понимание сущности и взаимосвязи рассматриваемых явлений (процессов);

· полные, четкие, логически последовательные, правильные ответы на поставленные вопросы; умение выделять главное и делать выводы.

	3 балла

(продвинутый уровень)
	· достаточно полные и твёрдые знания программного материала дисциплины, правильное понимание сущности и взаимосвязи рассматриваемых явлений (процессов);

· последовательные, правильные, конкретные, без существенных неточностей ответы на поставленные вопросы, свободное устранение замечаний о недостаточно полном освещении отдельных положений при постановке дополнительных вопросов.

	1 балла

(пороговый уровень)
	· знание основного программного материала дисциплины, понимание сущности и взаимосвязи основных рассматриваемых явлений (процессов):

· понимание сущности обсуждаемых вопросов, правильные, без грубых ошибок ответы на поставленные вопросы, несущественные ошибки в ответах на дополнительные вопросы

	0 баллов
	· отсутствие знаний значительной части программного материала дисциплины; неправильный ответ хотя бы на один из вопросов, существенные и грубые ошибки в ответах на дополнительные вопросы, недопонимание сущности излагаемых вопросов, неумение применять теоретические знания при решении практических задач, отсутствие навыков в обосновании выдвигаемых предложений и принимаемых решений


г) описание критериев и шкалы оценивания за выполнение индивидуального задания по теме курсовой работы:
	Шкала оценивания
	Критерий

	3 балла
(эталонный уровень)
	· индивидуальное задание выполнено полностью;

· обучающийся строго соблюдал рабочий график выполнения курсовой работы; 

· список источников и литературы отличается своей полнотой и проработанностью и полностью соответствует теме курсовой работы, в списке присутствуют монографии, научные статьи, тезисы научных конференций, учебные пособия, справочные издания, источники интернет, все элементы списка оформлены безошибочно согласно ГОСТ Р 7.0.5 - 2008;

· индивидуальное задание выполнялось полностью самостоятельно, представленный материал оригинальный, авторский; 

· обучающийся продемонстрировал свободное владение эмпирическими методиками, технологией их проведения, успешно обработал данные с использованием математических методов статистики, глубоко проанализировал и интерпретировал полученные результаты, при интерпретации результатов сравнивает полученные данные с результатами исследований представленными в литературе и источниках интернет, произвел расчеты основных экономических показателей, характеризующих деятельность предприятия без ошибок;

· задание выполнялось при незначительной консультационной поддержке со стороны руководителя от выпускающей кафедры, рекомендации учтены в работе;

· отсутствуют замечания к оформлению;

· работа полностью соответствует требованиям;

	2 балла
(продвинутый уровень)
	· индивидуальное задание выполнено полностью;

· обучающийся в целом соблюдал рабочий график выполнения курсовой работы; 

· список источников и литературы подготовлен и в целом соответствует теме курсовой работы, в списке присутствуют почти все виды научных изданий: монографии, научные статьи, тезисы научных конференций, справочные издания, источники интернет (за исключением 1-2), элементы списка оформлены с малозначительными недочетами (не более 2-х), согласно ГОСТ Р 7.0.5 -- -2008; 

· индивидуальное задание выполнялось полностью самостоятельно, представленный материал оригинальный, авторский; 

· обучающийся может реализовывать безошибочно эмпирические методики, анализировать и интерпретировать данные, ориентируясь на инструкцию, образец, алгоритм, при интерпретации результатов испытывает трудности, когда сравнивает полученные данные с результатами исследований, представленными в литературе и источниках интернет, произвел расчеты основных экономических показателей, характеризующих деятельность предприятия с незначительными ошибками;

· задание выполнялось при заметной консультационной поддержке со стороны руководителя от выпускающей кафедры, замечания и рекомендации учтены в отчете;

· имеются незначительные замечания к оформлению;

	1 балл
(пороговый уровень)
	· индивидуальное задание выполнено не полностью;

· обучающийся не соблюдал рабочий график написания курсовой работы, не явился на отдельные контрольные мероприятия без уважительной причины; 

· в списке источников и литературы имеется небольшое несоответствие теме курсовой работы, в списке присутствуют почти все виды научных изданий: монографии, научные статьи, тезисы научных конференций, справочные издания, источники интернет (за исключением 3-4), элементы списка оформлены со значительными недочетами (более 2- х) согласно ГОСТ Р 7.0.5 - -2008;

· индивидуальное задание выполнялось самостоятельно лишь частично, представленные в курсовой работе материалы скомпилированы из существующих источников без необходимого осмысления; 

· обучающийся может реализовывать эмпирические методики, анализировать и интерпретировать данные, ориентируясь на инструкцию, образец, алгоритм, совершая 1-2 ошибки, при интерпретации результатов испытывает трудности, произвел расчеты основных экономических показателей, характеризующих деятельность предприятия  с серьезными ошибками;;

· задание выполнялось при значительной и постоянной консультационной поддержке со стороны руководителя от выпускающей кафедры, которая не была должным образом воспринята обучающимся;

· имеются существенные замечания к оформлению; 

	0 баллов
	· индивидуальное задание не выполнено или выполнено не самостоятельно;

· обучающийся не представил курсовую работу  в срок;

· отсутствие списка источников и литературы по теме курсовой работы либо список источников и литературы полностью не соответствует теме;

· обучающийся не владеет эмпирическими методиками.


д) описание критериев и шкалы оценивания процедуры защиты отчета по курсовой работе:
	Шкала оценивания
	Критерий

	3 балла
(эталонный уровень)
	· обучающийся творчески подошел к подготовке доклада по результатам написания курсовой работы;
· доклад отличается согласованностью, четкостью, полнотой и емкостью, глубиной выводов;

·  обучающийся глубоко и всесторонне рассмотрел тему, продемонстрировал глубокое усвоение сущности рассматриваемой проблемы; 
· уверенно, логично, последовательно и грамотно ее излагает; 
· опираясь на знания основной и дополнительной литературы, тесно связывает усвоенные научные положения с практической деятельностью; 
· умело обосновывает и аргументирует выдвигаемые им идеи; 
· делает выводы и обобщения; 
· свободно владеет системой экономических понятий;
· обучающийся правильно и грамотно отвечает на все заданные вопросы.

	2 балла
(продвинутый уровень)
	· доклад отражает основные результаты, полученные обучающимся в период написания курсовой работы и представленные в оформленной курсовой работе;

· обучающийся показал базовые знания вопросов тематики индивидуального задания, оперировал данными исследования;

· студент демонстрирует твердое усвоение темы, грамотно и по существу излагает содержание изучаемого вопроса, опираясь на знания основной литературы; 
· не допускает существенных неточностей; 
· связывает усвоенные знания с практической деятельностью; 
· аргументирует научные положения;
·  делает выводы и обобщения; 
· владеет системой экономических понятий;
· при ответах на вопросы были допущены ошибки, которые носят несущественный характер. 

	1 балл
(пороговый уровень)
	· доклад поверхностный, не отражает основные результаты, полученные обучающимся в период написания курсовой работы и представленные в оформленной курсовой работе;

· тема раскрыта недостаточно четко и полно, т. е. студент освоил суть проблемы, по существу излагает ее, опираясь на знания только основной литературы; 

· допускает несущественные ошибки и неточности; 

· испытывает затруднения в практическом применении полученных знаний; 

· слабо аргументирует научные положения; 

· затрудняется в формулировании выводов и обобщений; 

· частично владеет системой экономических понятий;

· обучающийся не дает полных и аргументированных ответов на заданные вопросы. 

	0 баллов
	· доклад выполнен без должной связи с содержанием курсовой работы;

· обучающийся не раскрыл тему; 

· допускает существенные ошибки и неточности при ее рассмотрении; 

· испытывает трудности в практическом применении знаний; 

· не может аргументировать научные положения; 

· не формулирует выводов и обобщений; 

· не владеет системой экономических понятий;

· обучающийся затруднился ответить на поставленные вопросы или допустил в ответах принципиальные ошибки. 


На зачет выносится 30 тестовых вопросов, 1 задача и 1 теоретический вопрос. Студент может набрать максимум 15 баллов. Итоговый суммарный балл студента, полученный при прохождении промежуточной аттестации, переводится в традиционную форму по системе «зачтено», «не зачтено».

	Шкала оценивания
	Критерий

	зачтено
	9 – 15 баллов
	Обязательным условием является выполнение всех предусмотренных в течение семестра заданий (на практических работах и при самостоятельной работе)

	Не зачтено
	0 – 8 баллов
	Студент не выполнил всех предусмотренных в течение семестра текущих заданий (на практических работах и при самостоятельной работе)


На экзамен выносится 30 тестовых вопросов, 1 задача и 1 теоретический вопрос. Студент может набрать максимум 15 баллов. Итоговый суммарный балл студента, полученный при прохождении промежуточной аттестации, переводится в традиционную форму по системе «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно».

	Шкала оценивания
	Критерий

	отлично

(эталонный уровень)
	13 – 15 баллов
	Обязательным условием является выполнение всех предусмотренных в течение семестра заданий (на практических работах и при самостоятельной работе)

	хорошо

(продвинутый уровень)
	9 – 12 баллов
	

	удовлетворительно

(пороговый уровень)
	6 – 8 баллов
	

	неудовлетворительно
	0 – 5 баллов
	Студент не выполнил всех предусмотренных в течение семестра текущих заданий (на практических работах и при самостоятельной работе)


В промежуточную аттестацию по курсовой работе включается оценка за выполнение индивидуального задания по теме курсовой работы и оценка за ее защиту. Максимально студент может набрать 6 баллов. Итоговый суммарный балл студента переводится в традиционную форму по системе «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно» при условии выполнения всех видов заданий на уровне не ниже порогового в соответствии со следующей шкалой:
	Шкала оценивания
	Итоговый суммарный балл

	«отлично»
	6 баллов

	«хорошо»
	4 – 5 баллов

	«удовлетворительно»
	2 – 3 балла

	«неудовлетворительно»
	0-1 балл


4. ТИПОВЫЕ КОНТРОЛЬНЫЕ ЗАДАНИЯ ИЛИ ИНЫЕ МАТЕРИАЛЫ
	Коды компетенций
	Результаты освоения ОПОП

Содержание компетенций

	ОПК-1.1
	Использует базовые знания об экономических явлениях и процессах для постановки прикладных задач в области профессиональной деятельности


а) типовые тестовые вопросы закрытого типа:
1. Организация (предприятие) в условиях рынка выступает основным структурным звеном народного хозяйства, так как:

а) производит продукцию;

б) создаёт рабочие места, является налогоплательщиком;

в) оба пункта верны.
2. Основной целью организации является:

а) получение максимальной прибыли при минимальных издержках;

б) удовлетворение растущих потребностей общества;

в) оба пункта верны.
3.Выбрать виды производственных ресурсов:

а) природные и трудовые;

б) природные, трудовые, материальные и финансовые;

в) средства и предметы труда.
4.К средствам производства относятся:
а) предметы труда;

б) средства труда;
в) оба ответа верны.
5. К средствам труда относятся:

а) сырье;

б) оборудование;

в) оба ответа верны.

6. К постоянному капиталу относятся:

а) средства производства;

б) средства труда;

в) предмет труда.

7. К переменному капиталу относятся:

а) сырье;

б) заработная плата рабочих;

в) материалы.

б) типовые тестовые вопросы открытого типа:
1. Целесообразная деятельность людей, направленная на создание продуктов труда, т.е. материальных и духовных благ, необходимых для существования человека и общества – это____________ (труд).

2.____________________– это совокупность денежных средств, которые формируются из: собственных, заёмных, привлеченных источников (финансовые ресурсы).
3.______________– объект, находящийся на праве собственности, в хозяйственном ведении или оперативном управлении  (имущество фирмы).
4._________________– это часть имущества предприятия, которая переносит свою стоимость на стоимость готовой продукции по частям в течение нескольких производственных циклов (кругооборотов) и не меняет, при этом, своей натурально-вещественной формы (основные фонды).
5. ____________________– это строительные объекты, предназначенные для обеспечения производственной деятельности (здания).

6.______________– это строительные объекты, предназначенные для осуществления технологических процессов или для обеспечения условий протекания процесса производства (сооружения).

7.____________– основные фонды, которые непосредственно участвуют в технологическом процессе создания товара (активная часть ОФ).

в) типовые практико-ориентированные задания открытого типа:
1. На предприятии применяется капитал в 100 д.ед. Органическое строение капитала 4:1. Определить величину постоянного капитала.

Ответ: 80 д.ед.;
2. Определить  эффективность функционирования капитала величиной в 200 д.ед., если известно, что органическое строение капитала 4:1, необходимое рабочее время и прибавочное рабочее время равны. 

Ответ: 20 %.
3. На предприятии функционирует капитал в 100 д.ед., в течение года он производит продукт стоимостью в 130 д. ед., величина переменного капитала 30 д.ед.,  необходимое рабочее время и прибавочное рабочее время равны. Определить величину новой стоимости, созданной предприятием за год.

Ответ: 60 д.ед.;
4. Определить величину стоимости товара, если на предприятии  функционирует капитал в 150 д.ед., с органическим строением 2:1. Необходимое рабочее время равно прибавочному рабочему времени.

Ответ: 200 д.ед.
5. На предприятии вновь созданная стоимость за год составила 400 д.ед., потребленные средства производства 800 д.ед. Необходимое рабочее время равно прибавочному рабочему времени. Какая величина новой стоимости будет создана, если представить, что органическое строение данного капитала станет  9:1, а необходимое и прибавочное рабочее время будут находиться в соотношении 1:4.

Ответ: 500 д.ед.;

	Коды компетенций
	Результаты освоения ОПОП

Содержание компетенций

	ОПК-1.2
	Решает базовые практические задачи на основе интерпретации теоретических положений в сфере экономики


а) типовые тестовые вопросы открытого типа:

1. К основному капиталу относятся:

а) основные фонды;

б) оборотные средства;

в) средства производства.
2. К оборотному капиталу относятся:

а) заработная плата;

б) сырье;

в) оба пункта верны.

3. Основные фонды – это часть имущества, используемого в качестве:

а) средств производства;

б) предметов труда;

в) средств труда.
4. Оборотные средства – часть имущества предприятия, используемого в качестве:

а) зданий;

б) рабочих машин;

в) средств производства;

г) предметов труда.
5. Что характеризует коэффициент оборачиваемости оборотных средств:

а) уровень технической оснащённости труда;

б) количество оборотов, совершаемых оборотными средствами за период;

в) среднюю длительность одного оборота.

6. Что относится к товарной продукции:

а) готовя продукция на складе;

б) излишнее имущество;

в) на продажу бездействующие основные фонды;

г) на продажу излишние запасы оборотных средств.
7. Валовая продукция отличается от товарной:

а) разностью остатков незавершённого производства на начало и конец периода;

б) разностью остатков готовой продукции на складе на начало и конец периода;

в) разностью остатков готовой продукции на складе на конец и начало периода;

г) разностью остатков незавершённого производства на конец и начало периода.

б) типовые тестовые вопросы открытого типа:
1. Потеря части стоимости ОФ в связи с ростом производительности труда в отраслях, производящих данный вид ОФ – это ______________ (моральный  износ I рода).
2.______________– это максимально возможный выпуск продукции при оптимальных условиях производства (производственная мощность).
3.____________________ - это готовые устройства, детали, которые не требуют дополнительной доработки и используются при изготовлении готовой продукции  (комплектующие изделия).

4._________________– это взаимосвязанная совокупность сферы материального производства и непроизводственной сферы (национальная экономика).

5.________________– это устойчивые количественные и качественные соотношения между ее составными частями (структура экономики).

6. ___________– это совокупность единиц хозяйственной деятельности, производящих продукцию (оказывающих услуг) или выполняющих специфические функции, которые имеют однородное потребительское или функциональное значение (отрасль).

7.____________________– это пропорционально согласованное сочетание производств и предприятий экономически и технологически связанных отраслей (территориально-производственный комплекс).

8. _____________– совокупность людей, групп, объединённых для достижения какой-либо цели, решения каких-либо задач на основе принципа разделения труда, обязанностей и иерархической структуры (организация).

9. __________– экономически и юридически самостоятельный субъект хозяйствования, имущественно, социально и организационно обособленный участник хозяйственной деятельности, имеющий наименование, а также общественный и общепризнанный знак отличия (фирма).

10. ____________– торговое, промышленное, транспортное, страховое и другое объединение предпринимателей, частных лиц – акционеров для производственной, торговой или иной деятельности, приносящей прибыль (дивиденды). Компания – любое хозяйственное общество или товарищество (компания).

в) типовые практико-ориентированные задания открытого типа:
1.Стоимость продукции на предприятии составила 24 000 тыс.руб., цена за единицу продукции 30 тыс.руб.  Нормативная производственная мощность 2100 т. Определить коэффициент интенсивного использования оборудования.

Ответ: 0,38;
2. Первоначальная стоимость основных фондов 125000 тыс.руб. срок службы 18 лет. Определить годовую сумму амортизационных отчислений.

Ответ: 6944,4тыс.руб;
3. Производственная мощность предприятия на начало года  составляла 30 ед. изделий в сутки. С 1 апреля введены в действие еще две единицы оборудования, производительностью 5 ед. изделий в сутки каждая. 30 июня остановлена и демонтирована 1 единица оборудования производительностью 3 ед. Определить производственную мощность предприятия на конец года и среднегодовую производственную мощность предприятия. 
Ответ: 36 ед.

	Коды компетенций
	Результаты освоения ОПОП

Содержание компетенций

	ОПК-2.1
	Осуществляет сбор данных, необходимых для решения поставленных экономических задач


а) типовые тестовые вопросы закрытого типа:

1. Рациональное, наиболее эффективное размещение производства предполагает:

а) выравнивание уровней экономического и социального развития регионов;

б) формирование в регионе рыночной специализации экономики;

в) выравнивание уровней развития регионов;

г) размещение на конкретной территории всех стадий производства продукта.

2. За счет лучшего использования какой части основных фондов, в основном, происходит рост фондоотдачи:

а) зданий; 

б) сооружений;

в) производственного инвентаря;

г) рабочих машин.
3.Среднесписочная численность - это:
а) численность работников списочного состава на определённое число месяца;

б) суммирование списочной численности работников за месяц и деление полученного результата на количество календарных дней месяца;

в) суммирование списочной численности работников за месяц и деление полученного значения на количество фактических дней работы организации.
4. Какие элементы оборотных средств нормируются организацией:

а) все оборотные фонды и денежные средства в расчётах;

б) денежные средства на счетах и в кассе;

в) оборотные производственные фонды и готовая продукция на складе;
г) оборотные производственные фонды и фонды обращения.
5. Какой элемент оборотных средств не нормируется организацией:

а) производственные запасы;

б) дебиторская задолженность;

в) расходы будущих периодов.
6. Результат деятельности организации в данном периоде определяется:

а) методом начисления;

б) кассовым методом;

в) методом денежных потоков.
7. Норма амортизации здания – 2 %. Чему равен нормативный срок службы этого здания:

а) 50 лет;

в) 20 лет;

г) 30 лет;

д) 2 года.

б) типовые тестовые вопросы  открытого типа:
1. ____________ - это удельный вес продукции определенного вида в общем объеме продукции данного назначения (структура производства).
2. ________________________ - это отношение темпа роста объема производства i-ой под - отрасли промышленности и темпа роста общего объема промышленного производства в национальной экономике (отраслевой коэффициент опережения развития отрасли).

3. ______________ - это отношение темпов прироста отраслевого объёма производства к темпам прироста национального объёма производства (отраслевая эластичность роста).

4. ________________ рассчитывается как отношение количества израсходованных материальных ресурсов на предприятии и объема реализованной (валовой) продукции (материалоемкость продукции).
5.________________– это фонд времени, который учитывает не только режим работы предприятия, но и плановые простои оборудования, связанные с ремонтом и профилактикой (эффективный фонд времени работы оборудования).

6. _____________ это – количество натуральных единиц продукции, которое должно быть изготовлено в единицу времени в определенных условиях одним или несколькими работниками (норма выработки).

7._________________ это – установленное количество единиц оборудования (рабочих мест, кв. м. площади и др.), которое должно обслуживаться одним или несколькими работниками при определенных условиях в течение смены (норма обслуживания)
в) типовые практико-ориентированные задания открытого типа:
1.Определить среднегодовую стоимость основных фондов, по данным:

-стоимость основных фондов на начало года – 20150 тыс. руб.

-введено основных фондов: в феврале – 10100 тыс. руб.;

-в результате износа выбыло: 1 апреля – 4500 тыс. руб

Ответ:  25191,67тыс.руб;
2. Основная продукция предприятия в расчетном году составит 52 000 тыс. руб., услуги промышленного характера — 4 800 тыс. руб. Стоимость полуфабрикатов — 5 400 тыс. руб., 50 % этой суммы будет использовано для собственного производства. Объем незавершенного производства на конец расчетного года увеличится на 3 900 тыс. руб. Остатки готовой продукции на складе предприятия ожидаются на начало расчетного периода в размере 8 200 тыс. руб., на конец того же периода — 3 700 тыс. руб.

Определить ожидаемый объем товарной, валовой, реализованной и чистой продукции, если стоимость материальных затрат и сумма амортизационных отчислений составят приблизительно 55 % от товарного выпуска предприятия.

Ответ: Объем товарной продукции - 59 500 тыс. руб.

Объем валовой продукции - 66 100 тыс. руб.

Объем реализованной продукции - 64 000 тыс. руб.

Объем чистой продукции - 26 775 тыс. руб.
3. Определить норму и норматив запаса элемента оборотных средств на год в днях и тоннах. Интервал поставки 90 дней, средний текущий запас 45 дней, страховой – 8 дней. Среднесуточная потребность данного элемента оборотных средств 0,1.

Ответ: 53дня; 5,3т;
	Коды компетенций
	Результаты освоения ОПОП

Содержание компетенций

	ОПК-2.1
	Выбирает и использует инструментальные средства обработки экономических данных, анализирует результаты расчетов, обосновывает полученные выводы


а) типовые тестовые вопросы закрытого типа:
1. Какой показатель используется при оценке длительности одного оборота:

а) количество рабочих дней в году;

б) количество календарных дней в году;

в) режим работы предприятия.
2. Для роста эффективности производства:

а) фондоотдача должна увеличиваться, а фондоёмкость уменьшаться;

б) фондоотдача  и фондоёмкость должны увеличиваться;

в) фондоотдача и фондоёмкость должны уменьшаться;

г) фондоотдача должна уменьшаться, а фондоёмкость увеличиваться.
3. Какие показатели характеризуют эффективность деятельности предприятия:

а) прибыль;

б) фондоотдача продукции;

в) коэффициент оборачиваемости;

г) длительность одного оборота.
4. Показателями эффективности организации труда являются:

а) рост производительности труда;

б) снижение отходов;

в) увеличение длительности оборотов оборотных средств;

г) снижение фондоотдачи.
5. Какие показатели характеризуют эффективность использования оборотных средств:

а) прибыль;

б) фондоотдача продукции;

в) коэффициент оборачиваемости;

г) длительность одного оборота.
6. Какой из фондов не формируется за счет прибыли:

а) амортизационный;

б) фонд материального поощрения работников;

в) оба ответа верны.

7. Что характеризует показатель уровня производительности труда:

а) количество единиц выпускаемой продукции, приходящейся в среднем на одного работника;

б) количество труда, затрачиваемое в единицу времени;

в) количество труда, затрачиваемое на единицу продукции;

г) все ответы верны.
б) типовые тестовые вопросы  открытого типа:
1. Часовая тарифная ставка рабочего-сдельщика, соответствующая разряду работы, умноженная на норму времени на изготовление единицы продукции, определяет_________________  (сдельную расценку).

2. Косвенная сдельная расценка, умноженная на фактический выпуск продукции обслуживаемых рабочих-сдельщиков, определяет________________ (общий заработок вспомогательных рабочих).

3. Трудоемкость изделия, умноженная на стоимость одного часа работы определяет ________________ (заработную плату основных рабочих по данному изделию).

4. Сумма общецеховых расходов, деленная на  заработную плату основных производственных рабочих, определяет ________________ (ставку распределения общецеховых расходов).

5. Ставка распределения накладных расходов, умноженная на заводскую себестоимость продукции, определяет ______________  (коммерческие расходы в расчете на единицу продукции).
6. Разница между показателем «выручка (нетто) от продажи товаров, работ, услуг» и  показателем «себестоимость производства и реализации продукции» определяет ____________ (прибыль до вычета амортизации, процентов и налогов (EBITDA)).
7. Разница между показателем «прибыль до вычета процентов и налогов (операционная прибыль) (EBIT)» и показателем «постоянные финансовые расходы» определяет___________________ (прибыль до вычета налогов).
в) типовые практико-ориентированные задания открытого типа:
1.Завод выпустил за год продукции на 385,7 млн.руб. Показатель фондоотдачи составил 8,3 млн. руб. за следующий год выпуск продукции увеличился на 30,5 млн. руб., стоимость основных фондов увеличилось на 20 млн.руб. Определить показатель фондоотдачи завода в следующем году.

Ответ: 6,26;
2.  В организации производится 20000 изделий в год. Годовые издержки на производство изделий составляют 18000 рублей. Руководитель принял решение осуществить повысить уровень специализации предприятия, что привело к снижению себестоимости единицы продукции на 19%. 

Однако на предприятии поменялся поставщик материалов, что привело к повышению транспортных издержек на единицу продукции с 10 до 20 копеек. 

Требуется рассчитать величину экономии  текущих издержек, которая возникает в связи с внедрением процессов по повышению уровня специализации, при объеме производства продукции на 15% больше текущего значения.
Ответ: годовая экономия -1610 (рублей)

3.Завод выпустил за год продукции на 385,7 млн.руб. Показатель фондоотдачи составил 8,3 млн. руб. за следующий год выпуск продукции увеличился на 30,5 млн. руб., стоимость основных фондов увеличилось на 20 млн.руб. Определить показатель фондоотдачи завода в следующем году.

Ответ: 6,26

4. Предприятие выпустило за год продукции на 17 млн руб. Затраты на производство составили 10 млн руб., проценты, полученные по банковским депозитам, - 500 тыс. руб., доходы по ценным бумагам _ 300 тыс. руб., арендная плата за сданное имущество - 300 тыс. руб., уплаченные штрафы за нарушение договорных обязательств - 410 тыс.руб., убытки от списания долгов - 10 тыс. руб., расходы на благотворительные цели -15 тыс. руб.

Определить прибыль до налогообложения и уровень рентабельности продаж.
Ответ: 8,485 млн. руб., 41 %.

	Коды компетенций
	Результаты освоения ОПОП

Содержание компетенций

	ОПК-3.2
	Описывает экономические процессы на микроуровне с использованием стандартных эконометрических и теоретических моделей, анализирует их и содержательно интерпретирует результаты


а) типовые тестовые вопросы закрытого типа:

1. Организация реализовала неиспользованное оборудование при сохранении объёма выпуска продукции. Как отреагирует на это показатель фондоотдачи:

а) понизится;

б) повысится;

в) останется без изменений.
2. Что характеризует коэффициент оборачиваемости оборотных средств:

а) уровень технической оснащённости труда;

б) количество оборотов, совершаемых оборотными средствами за период;

в) среднюю длительность одного оборота.
3. Что характеризует фондоотдача:

а) уровень технической оснащенности труда;

б) удельные затраты основных фондов на 1 руб. товарной продукции;

в) величину товарной продукции, приходящейся на 1 руб. основных фондов;

г) уровень производительности труда.
5. Показателями эффективности деятельности организации являются:

а) рост производительности труда;

б) снижение отходов;

в) увеличение длительности оборотов оборотных средств;

г) снижение фондоотдачи.
6. Какие из перечисленных показателей характеризуют уровень производительности труда: 

а) фондоотдача;

б) выработка на одного рабочего;

в) трудоемкость продукции;

г) фондовооруженность труда.
7. Что из перечисленного наиболее полно определяет амортизацию:

а) процесс перенесения стоимости основных фондов на стоимость готовой продукции;

б) износ основных фондов;

в) расходы на содержание и ремонт основных фондов.

б) типовые тестовые вопросы  открытого типа:
1._________________– это основные средства, незавершенное капитальное строительство, нематериальные активы (внеоборотные активы).
2. ____________ это - чистая прибыль, деленная на сумму среднегодовой стоимости  основных производственных фондов и среднегодовой стоимости нормируемых оборотных средств ( в %) (рентабельность производства).
3. В условиях многономенклатурного производства  определение объема реализации, обеспечивающего безубыточную деятельность предприятия, называется ____________ (порогом рентабельности).
4._______________________– это такое состояние предприятия, когда достигается объем реализации продукции, который обеспечивает безубыточную деятельность (точка нулевой прибыли).

5._____________________– это затраты, зависящие не от объема производства, а от времени (постоянные (условно-постоянные) затраты).
6. _________________ - это прибыль, остающаяся в распоряжении предприятия, которая идет на расширенное воспроизводство предприятия (реинвестированная прибыль).

7. _______________ - это форма суммарного чистого дохода хозяйствующего субъекта, в создании которого участвуют все факторы производства, включая предпринимательские ресурсы и сферу обращения (прибыль).
в) типовые практико-ориентированные задания открытого типа:
1. В исходном году объем реализованной продукции составлял 6400 тыс. рублей,

среднегодовая сумма оборотных средств – 256 тыс. рублей. В следующем году объем

реализованной продукции не изменился, а коэффициент оборачиваемости оборотных

средств сократился на 5 оборотов в год. Определить, как изменилась среднегодовая

сумма оборотных средств в текущем году.
Ответ:  сумма оборотных средств  на 64 тыс. руб.
2. На предприятии за год произвели 10 000 изделий. Приведем данные по себестоимости одного изделия в таблице:

	Затраты
	Руб.

	Сырье 
	40

	Топливо и энергия
	15

	Вспомогательные материалы
	0,5

	З.п. основных производственных рабочих
	10

	Взносы в социальные фонды
	3,6

	Общепроизводственные затраты
	4,5

	Общехозяйственные затраты
	4,2

	Коммерческие затраты
	2,2

	Итого
	80


Цена изделия – 100 рублей./шт.
Определить: критический выпуск продукции (точку безубыточности); и затраты на производство одного изделия (себестоимость изделий) при выпуске в год 12000 изделий. 

Ответ: точка безубыточности - 3 528 изделий, себестоимость одного изделия составит 78,18 рублей.

3. За месяц на производственном участке обрабатывается 900 комплектов деталей. Нормированное время на обработку одного комплекта по токарным работам - 9 ч., по фрезерным -  6,5 ч. Планируемая выработка норм по токарным работам - 112%, по фрезерным - 120%, эффективный фонд времени одного рабочего по годовому балансу - 1816 ч.

Определить необходимое количество рабочих по профессиям. 

Ответ: 4 токаря; 3 фрезеровщика.

	Коды компетенций
	Результаты освоения ОПОП

Содержание компетенций

	ОПК-5.2
	Использует современные информационные технологии и программные средства при решении аналитических и исследовательских задач


а) типовые тестовые вопросы закрытого типа:
1. Кем устанавливаются нормы амортизационных отчислений:

а) организацией самостоятельно;

б) правительством РФ;

в) соответствующим министерством

г) налоговыми службами.

2. Как часто определяется восстановительная стоимость основных фондов предприятия:

а) периодически по решениям Правительства РФ;

б) каждые полгода;

в) ежегодно;

г) через каждые 2 года.

3. Какой метод начисления амортизации является наиболее простым:

а) способ уменьшаемого остатка;

б) линейный способ;

в) нелинейный способ;

г) способ списания стоимости основных фондов пропорционально объему выпущенной    продукции.

4. Методы переоценки основных фондов - это:

а) метод прямой оценки;

б) индексный метод;

в) оба ответа верны.

5. Какой метод нормирования является результатом измерения данных за прошлый период времени:

а) опытно-статистический;

б) расчетно-аналитический;

в) прогнозный;
г) плановый.

6. Какие затраты по методу «директ-костинг» списываются за счет себестоимости продукции: 

а) постоянные;

б) переменные;

в) не явные;

г) альтернативные.

7. Ликвидационные меры в отношении предприятий-банкротов предусматривают:

а)  санацию (оздоровление) и принудительную ликвидацию; 

б) принудительную ликвидацию, добровольную ликвидацию и ликвидацию в процессе конкурсного производства;

в) внешнее управление имуществом, добровольную ликвидацию и ликвидацию в процессе конкурсного производства.

б) типовые тестовые вопросы  открытого типа:
1. ___________________– это показатель, характеризующий чистую дисконтированную стоимость, приходящуюся на единицу инвестированного капитала (индекс рентабельности инвестиций).

2. ___________________– это продолжительность времени, в течение которого дисконтированные на момент завершения инвестиций прогнозируемые денежные поступления, будут равны сумме инвестиций (срок окупаемости).
3._______________– это ставка дисконтирования, приравнивающая сумму приведенных доходов от инвестиционного проекта к величине инвестированного капитала, т.е. вложения полностью окупаются, но не приносят прибыль (внутренняя норма рентабельности).  
4. ___________________________ определяется как отношение выручки от продаж и среднегодовой стоимости актива (общий коэффициент оборачиваемости актива).

5.___________________ – это разница между собственным капиталом и величиной внеоборотных активов (величина собственных оборотных средств).
6. _________________ отражает способность предприятия вовремя оплачивать свои текущие обязательства (ликвидность предприятия).
7. Нормативное (оптимальное)  значение коэффициента автономии (коэффициента финансовой независимости) равно _____________ (0,5).
в) типовые практико-ориентированные задания открытого типа:
1.Первоначальная стоимость оборудования 120 тыс. д.е., срок полезного использования 5 лет, коэффициент ускорения равен 2. 

Определить годовые суммы амортизации способом уменьшаемого остатка.  

Ответ:  1-й год-48 тыс. д.е.; 2-й год-28,8 тыс. д.е.; 3-й год-17,28 тыс. д.е.; 4-й год-10,368 тыс. д.е.; 5-й год-6,2208 тыс.д.е. 

2. Рабочий за единицу времени изготовил 350 деталей, выполнив норму на 120 %. Сдельная расценка за деталь – 30 руб. Оплата труда за изготовление продукции сверх нормы производится по расценкам, увеличенным в 1,5 раза.

Определить заработную плату рабочего при сдельно-прогрессивной оплате труда. 

Ответ:  11370 руб.
3. На предприятии производится в год 17000 изделий по себестоимости 540 руб. за единицу продукции. Планируется увеличить выпуск продукции на 10 % и снизить ее себестоимость на 5 %. Цена изделия 600 руб.

Определить фактический и плановый уровень затрат на 1 руб. товарной продукции и относительное  изменение затрат в %. 

Ответ: 0,9 руб.; 0,855 руб.; -5 %.
Типовые теоретические вопросы
Вопросы к теме 1.

1.1. Структура национальной экономики (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-3.2).

1.2. Межотраслевые пропорции (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-3.2).

1.3. Территориальные пропорции (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-3.2).

1.4. Предприятие – основное звено экономики (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-3.2).

1.5. Организационно-правовые формы предпринимательской деятельности (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-3.2).

Вопросы к теме 2.

2.1. Структура ресурсов организации: материальные, финансовые, трудовые, природные (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1).

2.2. Структура ресурсов организации: классификации природных ресурсов, имущество фирмы, имущественные права (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1).

 2.3. Деление капитали деление капитала на постоянный и переменный,

 на основной и оборотный, различные методы оценки объема капитала (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1).

2.4. Оборотный капитал, его структура, роль постоянного и переменного капитала в составе оборотного капитала (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1).

2.5. Основные подходы к трактовке понятия «капитал» (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1).

2.6. Собственный и заемный капитал организации (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1).

Вопросы к теме 3.

3.1. Понятие и классификация основных фондов (ОПК-2.1, ОПК-2.2, ОПК-5.2).

3.2. Виды стоимостной оценки основных фондов (ОПК-2.1, ОПК-2.2, ОПК-5.2).

3.3. Оценка стоимости основных фондов во времени (ОПК-2.1, ОПК-2.2, ОПК-5.2).

3.4. Износ, воспроизводство и амортизация основных фондов (ОПК-2.1, ОПК-2.2, ОПК-5.2).

3.5. Показатели эффективности использования основных фондов (ОПК-2.1, ОПК-2.2, ОПК-5.2).

Вопросы к теме 4.

4.1. Понятие и классификация оборотных средств (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2).

4.2. Нормирование оборотных средств. Норма и норматив оборотных средств (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2).

4.3. Нормирование производственных запасов (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2).

4.4. Нормирование незавершенного производства (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2).

4.5. Показатели эффективности использования оборотных средств (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2).

Вопросы к теме 5.

5.1. Понятие производственной мощности, единица измерения и динамика производственной мощности организации (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2, ОПК-5.2).

5.2. Формулы определения производственной мощности (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2, ОПК-5.2).

5.3. Фонд времени работы оборудования и рабочего (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2, ОПК-5.2).

5.4. Объемные показатели производства продукции (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2, ОПК-5.2).

5.5. Методы учета реализованной продукции (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2, ОПК-5.2).

Вопросы к теме 6.

6.1. Занятость и трудовые ресурсы (ОПК-2.1, ОПК-2.2).

6.2. Персонал организации (ОПК-2.1, ОПК-2.2).

6.3. Сущность и основные характеристики рынка труда и внутреннего рынка труда (ОПК-2.1, ОПК-2.2).

6.4. Кадровая политика и управление персоналом (ОПК-2.1, ОПК-2.2).

Вопросы к теме 7.

7.1. Организация труда на предприятии (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2).

7.2. Нормирование труда в организации (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2).

7.3. Определение численности персонала организации (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2).

7.4. Производительность труда, показатели производительности труда (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2).

Вопросы к теме 8.

8.1. Определение оплаты труда и заработной платы (ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2, ОПК-5.2).

8.2. Системы оплаты труда в организации (ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2, ОПК-5.2).

8.3. Формы оплаты труда в организации (ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2, ОПК-5.2).

Вопросы к теме 9.

9.1. Формирование затрат по стадиям кругооборота капитала (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2, ОПК-5.2).

9.2. Общая классификация затрат на производство (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2, ОПК-5.2).

9.3. Состав и классификация затрат для целей определения себестоимости и прибыли (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2, ОПК-5.2).

9.4. Группировка затрат для принятия управленческих решений (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2, ОПК-5.2).

9.5. Смета затрат и калькуляция себестоимости (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2, ОПК-5.2).

9.6. Расчет прямых и косвенных затрат (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2, ОПК-5.2).

9.7. Классификация затрат по отношению к объему производства. Определение точки безубыточности (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2, ОПК-5.2).

Вопросы к теме 10.

10.1. Понятие и виды прибыли (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2, ОПК-5.2).

10.2. Механизм распределения и использования прибыли (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2, ОПК-5.2).

10.3. Анализ факторов формирования прибыли (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2, ОПК-5.2).

10.4. Понятие рентабельности, использование рентабельности для принятия управленческих решений (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2, ОПК-5.2).

10.5. Виды рентабельности, их использование для оценки эффективности деятельности предприятий(ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2, ОПК-5.2).

10.6. Факторный анализ рентабельности (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2, ОПК-5.2).

Вопросы к теме 11.

11.1. Понятие эффективности производства, показатели эффективности производства (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2, ОПК-3.2, ОПК-5.2).

11.2. Финансово-экономическая эффективность (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2, ОПК-3.2, ОПК-5.2).

11.3. Эффективность инвестиций (ОПК-1.1,ОПК-1.2, ОПК-2.1, ОПК-2.2, ОПК-3.2, ОПК-5.2).

Типовое задание для курсовой работы
Курсовая работа выполняется в 3 семестре. Тема курсовой работы «Формирование себестоимости продукции». В курсовой работе обучающийся должен представить расчеты экономики организации  в соответствии с методическими указаниями, лекционным материалом и дополнительной литературой по курсу по следующим разделам:

1. Определить размер основного капитала организации.

2. Определить требуемую численность работников организации. 

3. Определить себестоимость единицы продукции, представив расчеты прямых и косвенных затрат, для чего должны быть составлены сметы прямых, общецеховых и общезаводских затрат.

 4. Определить величину оборотного капитала организации, рассчитав нормативы запасов материалов, незавершенного производства, готовой продукции. 

5. Спланировать цену продукции организации.

6. Составить смету затрат на производство продукции организации. 

7. Спланировать финансовый результат деятельности организации. Сформировать отчет о прибылях и убытках. 

8. Произвести распределение прибыли и рассчитать экономию от снижения себестоимости в результате повышения производительности труда.  

Методические рекомендации по выполнению курсовой работы и необходимые теоретические сведения с расчетными формулами выдаются обучающимся в электронном виде.

Типовые вопросы на защиту курсовой работы

1. Поясните какие основные экономические категории, понятия и показатели Вы использовали при написании курсовой работы? (ОПК-1.1)

2. Что является предметом и объектом исследования курсовой работы? (ОПК-1.1) 

3. Какие экономические методы использованы при написании курсовой работы? (ОПК-1.2) 

4. Какие микроэкономические и макроэкономические факторы, воздействующие на экономическую деятельность организации, учитывались в расчетах? (ОПК-1.2)

5. Каким образом осуществлялся сбор, анализ и обработка данных при написании курсовой работы? (ОПК-2.1)
6. Как Вы осуществляли обработку данных при формировании сметы затрат и отчета о финансовых результатах? (ОПК-2.1)
7. Назовите какие инструментальные средства обработки экономических данных, нормативные показатели Вы использовали при написании курсовой работы. (ОПК-2.2)
8. Проанализируйте основные результаты, полученные Вами при написании курсовой работы. (ОПК-3.2)
9. Обоснуйте основные выводы, полученные Вами по результатам выполнения курсовой работы. (ОПК-3.2)
10. Какими информационными технологиями и программными средствами пользовались при написании курсовой работы? (ОПК-5.2)
